



教师节前夕,我和妻子自北京驾车来到烟台,抵达当晚,即与我中学老师徐鸿云的次子徐晖取得了联系,约定次日上午10点去看望老师和师母。

徐晖很高兴,但却抱歉地说他和哥哥都要上班,只能让妻子在家等候,还发来了他妻子的电话号码和老师所在小区的位置图。此前为我们寻找到了老师的烟台农业发展银行退休干部、女作家马素平老师要陪我们前去。

那还是在两年多前,我们原平度二中13级2班的部分同学,商议要去烟台看望1964年上中学时的班主任兼语文老师

徐鸿云,但又不知道老师住在哪里,50多年没有联系,也没有老师的电话。同学们多在平度乡下,就把寻找老师住址的任务交给了我。我远在北京,就委托家住烟台的一位老首长的女

儿马素平帮忙,她是金融系统的知名作家,人脉广,人缘也好。她几经努力,最后通过公安系统的朋友,查到了已经退休20多年的徐鸿云老师的住址以及他儿子徐晖的电话。这个过程,马素平曾以《帮助长岛老兵寻找中学老师》为题,写了一篇纪实长文发表在《齐鲁晚报》、壹点号她的“海岛寻梦”专栏上,引起了不少读者的注意。那年的教师节前夕,《烟台日报》也发表了此文,我老师一家人都看到了这篇文章。找到了失联几十年的老师,年过70的同学们高兴得如同当年的中学生一样,商定于2021年8月中旬一同去烟台看望老师。然而,时值新冠肺炎疫情再次严峻,原计划只能推迟。

两年多过去了,疫情也终于远去了。老家的几位同学由于身体等原因,集体前往烟台看望老师的计划难以落实,但我自己想,我一定尽早去烟台看望老师。对此,我妻子非常支持。她是北京语言大学的老师,教了一辈子书,最能体会这种纯真的师生情。就在两个月前,毕业十多年的两名学生,还专程来家看望她,把她高兴得不得了,还请两名学生吃了饭。这次,我一定要来看老师,她就连忙和我一起去购买礼品,并乘车一路



圆梦

□李鹏青

金,去食堂买来饭菜再分发给大家。我打开手机,找到了1968年刚入伍时与另两位参军的同学的合影,老师一看就认了出来,指着中间的我说:“这是你,李鹏青!记得你当兵后又上了南开大学对吧?”我连忙点头说:“是,我大学学的是中文,毕业后做了几十年文字工作直到退休。”我又说道:“我的文字基础就是老师您帮我的。”老师听后欣慰地笑了。我又找出同学刘玉果和另一战友的合影,指着右边的刘玉果说:“老师还记得他吧?刘玉果,班里的体育委员,我们一起入伍,分在一个岛上。上世纪70年代初,他曾来烟台看望过老师师母。”老师认真地看着照片,点点头说:“是的,是的,记得,记得。”我又点开了另一张照片,那是我们当兵后升入高中的同学和徐老师的合影,老师指着照片里的一个同学说:“这是曹述欣,他家庭生活很困难,人老实,不爱说话,但学习好。”我指着照片后排右一说:“这是曹典坤,他和曹述欣是一个村的。这个是史先朋……”老师连连点头说:“对,对,是的。”老师的思绪似乎回到了59年前我们的13级2班。他断断续续地说:“还有个叫李增新的

“寿”字,并签上了同学们的姓名,本想在大家集体来看老师时带来,因疫情暴发未能成行,就由我把画轴寄给了老师。老师收到后非常高兴,立马挂了起来,还和师母一起站在旁边照了像,让徐晖发给了我们。说起这个,老师一脸的笑意。这次有些同学不能来看老师,精心选购了家乡的土特产寄给了老师。说到这些,老师和师母一直点头表示着谢意。老师握着我的手,我感觉他起初冰凉的手热乎了许多,我心里也暖暖的。看了看时间,已经过去半个多小时了,我们该离开了,再坐下去老师会累的。门口告别时,我给老师敬了一个标准的军礼,哽咽着说了句:“再见老师,您二老多保重!”只听身后的马素平说:“看,大哥又哭了……”我急忙转身下楼,告别了两位送行的弟妹,驾车离开了老师的小区。我的两眼湿湿的,但心境渐渐平静、安然了。是的,多年的愿望实现了,似乎心里那个空缺一下子填满了。梦圆了,心也充实了。我觉得,我再次从老师身上获得了力量,这个力量一定会激励着我和我的同学,坚定地走在晚年的幸福大道上,迎着灿烂的晚霞,走得远些,再远些……

□王坤

老师颂

无畏忘身似春蚕,燃烧自己化作春泥。感恩师恩比金玉,恩情似海深。

项粉白皱纹,天立春双鬓头。赤诚为国育英才,天立报国尽忠心。

百年坚守敬业精神,百年来树人。坚实使命牢记心,百年来树人。

独守三尺讲台,独守青春往。

无悔献青春,无悔来耕耘。

辛勤耕耘,辛勤耕耘。

勤勤恳恳,勤勤恳恳。

无私奉献,无私奉献。

敬业精神,敬业精神。

毕业典礼,留下成长的美好回忆,号召你们离开父母过上一夜,跟老师和同伴们一起“趣勇敢”。

睡衣,拖鞋,毛巾,洗脚盆,牙膏牙刷,换洗衣物……你还带上了最喜欢的玩偶小猴子。我和姐姐送你。你大步流星地进了教室,跟同学们一起玩起气球。我在门口站了好久,没有等到你回首的目光,进来出来的老师和小朋友倒是看了我好几眼。姐姐在幼儿园大厅逛了一圈,看我还站在门口,说声“走吧”便拉着我走开。我们没有立刻走出幼儿园,在游乐设施那里玩了好一会儿。姐姐重温童年的我,从旁看着她,想着小弟。

走出幼儿园,脚步沉重,朝向家的方向,却不想回家。往常急切回家的心情不再,因为知道那个一向在家的时候,我牵着你的手,看着你走进大门。

小小的身板,大大的书包。你两手挂在书包带上,跟着人群向前走,左瞧一眼,右瞧一眼,看看导引的老师,又看看挤过来的同学。终于回头看向我,咧开小嘴,露出小牙,抬起手臂朝我挥舞。我立刻咧开嘴露出牙齿扬起手臂挥来挥去。

你随着人流走进教学楼,我也转身随着人流散去,汇入另一条人流,流向我的属地。是的,学校是你的属地,单位是我的属地。学习是你的事情,工作是我的事情。将来你还会

有别的属地,别的事情,我的属地应该还在这里,事情还是那些。当然我也可能更换属地,有新的事情。谁知道呢,人生总是充满变数。

来的时候,我牵着你的手,朝着你共同的目标行走。你蹦蹦跳跳地说:

“妈妈,我好开心啊。”“我也好开心啊。你今天上小学了,是个小学生了。”我们的心情都是开心的,踊跃的。

当你走进学校,我往行进单位,我们开始背向而行。你的心情还是踊跃的吧,我的心情却有了变化,涌上一些别的味道。

这个味道,跟前天的那个晚上有些相似,却也有些不同。那天从幼儿园回来,你目光灼灼地看着我,掷地有声地说:“明天晚上我要在学校睡!”你一脸郑重,我一时愣住。“在学校睡?谁看着你?老师不回家了?还在学校睡!想什么呢?”

“就在学校睡!老师也在学校。我们都在学校。还有帐篷呢。我们还要一起吃饭一起玩。快给我行李箱拿出来!”

你的迫不及待,让我的心里长草一片。给老师打电话,消息得到确认。学校要给你们举办一个特别的

烧烤,我们还要一起去看,都吵着

牵手·放手

□方寸

里等我们回来的小孩儿不在,也不会再有“谁呀——”的甜美声音传来。

前几天说过想吃那个梨木烤鸭,一直没去,今儿去吧。穿过两条街和一个农贸市场,终于到达,天光依旧,老板却已经开始收摊。“卖完了,刚刚。”老板有些不好意思,“下次提前说,多晚我都给你留。”老板的热情反而加重了我心情的低落。

“不要在门口烧烤吧。”姐姐提议。今天的烧烤,竟然有些苦涩,我怀疑老板是不是将肉串跟苦胆放一起了。

长长的桌子上摆满冷餐,大大的毕业蛋糕。你挥舞着闪闪发光的玩具棒,钻进红红绿绿的帐篷里,跟小朋友躲着猫猫。照片里的照片中,你的脸上闪着光,酒窝一闪一现。

烧烤吃完了,竟然还想回家。“人家老师不让去看,都吵着

我们牵着手,穿过车流。

秋来谁为韶华主,总领群芳。



初秋(外二首)

□颖婕

初切地奔向植物园
追忆那繁花吐生意盎然的春天
一切蓄势待发欣欣向荣的样子
那是最好的时日
风华正茂意气风发
踌躇满志舍我其谁

是菊花
露是一个季
温婉的节
天高云淡,阳
光柔和,风微凉,雨
新,飘飘落叶装点着秋色的深沉
此时最令人悦目的是菊花
了,在花黄稀落的山坡上,在淡淡的寂寞中,
菊花占尽了秋色,幽香孤洁,清隽芬芳,嫣然而迷离。
从这天起,露水一天比一天重,最后凝结成露,经晨光照耀更显晶莹剔透,故得名。

白露是热与凉的分水岭,代表暑热的结束。人间散落一滴露,世界凝结一个秋,一滴水在秋天的灵魂里得到了升华。

白露,多么晶莹剔透的词汇,宛若一个从《诗经》里走出的不食尘烟的佳人,“蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方。”佳人宛在水中央,衣袂飘飘,长发飘飘,于世间的沧海桑田里,寻觅古人白露化诗的意境。

当远方的游子思念家乡时,站在文字堆砌的瞭望台上,总是会吟诵起杜甫的“露从今夜白,月是故乡明”。宋代仲殊的“白露收残月,清风散晓霞”中,残月西坠,秋凉的夜露消除残暑的余热,拂晓的徐徐清风吹散朝霞,这不正是人们在一季长夏里盼望已久的清凉吗?

落叶惊秋白露生,天际云霞伴飞鸿。鸟儿是敏锐的气候“预报员”,“白露秋风夜,雁南飞一行。”鸿雁和燕子等候鸟开始南飞避寒,留鸟则寻粮储备,松鼠也把壳果往树洞里藏。

“月明白露珠滴”,傍晚户外晾东西要及时拿回家,夜晚行路到更深,头上会湿漉漉的,行人自言自语:“哦,下露了。”当鸟鸣唤醒黎明,每一簇青草的叶尖和花瓣上,都缀着晶莹的露珠。炊烟升起,旭日东升,露消烟散。人生的情缘也是如此,缘起时一眼万年,缘灭时转瞬之间,缘来缘散,不执着于一人,不惧怕任何人离开,不惊喜任何人的出现,来时珍惜,真心对待,分开时祝福,不纠缠不怨恨,便是如白露一样通透的心灵。

白露湿青苔,红叶醉秋光。金风又送爽,石榴蕴多浆。石榴是小院里最靓丽的风景,每个火红的石榴都乐得合不拢嘴,有的笑破了肚,露出晶莹剔透的籽粒,殷红如玛瑙,通透似水晶,味道酸甜多汁又生津润燥。石榴树下,长年累月地挂满顽皮孩子的笑声,那个拄着龙头拐杖满头白发的老爷爷,笑眯眯地站在门口,看着曾孙们的嬉闹,乐得像石榴一样笑口常开。

吃完小院里的石榴,各种早熟的苹果也尝了,再到山里去摘梨、葡萄和鲜枣。山里就是水果大超市,专供应季水果。梨是润肺凉心的好食材,吃着胶东特产的丰水梨、雪花梨、鸭梨,互相念叨起小时候的谜语:“金黄葫芦树上挂,雀斑布满小脸庞。香甜可口治咳嗽,黑豆肚子里安家。”嘻哈过后,懂营养学的朋友便说起吃梨的好处:“生者清六腑之热,熟者滋五脏之阴。”待走到枣树下,满树的红枣荡着秋千,想起曾经的童谣:“红娘娘,坐高枝,风一刮,乱跌够。”摘一个咬一口,清脆甘甜,这可是宁心安神助睡眠的好果子呀。

“人生几何!譬如朝露。”让我们珍惜甘露一般珍惜短暂的人生,珍惜人与人之间的缘分,删繁就简,像秋天一样简约练达,保留一颗宁静而真善美的本心,为最后的丰收书写最圆满的答案。

悲秋

春天是一步步走向繁盛
秋天是一步步走向枯萎
小孩子朝气蓬勃是希望
老年人暮气沉沉是无奈

我们悲秋
我们伤感
为即将到来的萧瑟
为一丝丝被抽掉的生命

四季有轮回
人生却是单趟的行程

我的前世今生

我的前世或许是一条小鱼
在辽阔的大海里自由地游弋
或许是一只小小鸟
在苍茫的天空自由地翱翔

在今世我只是一个小小女子
在瑰丽的人间自由地行走

爷爷的蓑衣

□蔡同伟

老家的厢房里
挂着一件破旧蓑衣
那是爷爷生前的爱物
由老人家亲手编织
古朴的样式
像山鹰的羽翼

当年爷爷披着它
头上戴着苇笠
奔波于山林
耕耘在田地
防守于场园
巡查在河堤……

生活的征程上
它俨然一位贴身卫士
为爷爷遮风挡雨
抵御寒冷的侵袭
变身为稻草人
护卫着五谷不被偷食

野外劳作累了
爷爷还把其当作坐垫小憩
既温软舒适
又防潮防湿
任劳任怨的蓑衣
与爷爷相亲相依

作为一种草编雨具
蓑衣散发的芬芳气息
漫入爷爷的风雨人生
浸润一部乡土史

征稿启事

本版征集优秀散文、诗歌。要求角度新颖、笔触独特、贴近当代读者审美和品位,字数在2000字以内。投稿邮箱:ytrbzk@126.com